

# 习近平出席亚太经合组织领导人同东道主嘉宾非正式对话会暨工作午宴 为全球可持续发展注入更大动力

当地时间11月16日中午,国家主席习近平在旧金山出席亚太经合组织领导人同东道主嘉宾非正式对话会暨工作午宴。

习近平指出,可持续发展是解决当前全球性问题的“金钥匙”。近年来,亚太经合组织深入落实2040年布特拉加亚愿景,大力实施《生物循环绿色经济曼谷目标》,为全球绿色和可持续增长作出积极贡献。当前形势下,我们要进一步凝聚共识,聚焦行动,为全球可持续发展事业

注入更大动力。

一是加快落实联合国2030年可持续发展议程。将发展牢牢置于全球议程的中心位置,打造人人重视发展、各国共谋合作的政治共识。中方提出全球发展倡议,为推动国际社会形成合力、解决发展赤字作出了积极努力。

二是打造绿色发展转型新路径。推动能源、产业、交通运输结构转型升级,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,统筹推进劳动力公正转型

和高质量就业,构建经济与环境协同共进的地球家园。

三是凝聚全球应对气候变化合力。维护《联合国气候变化框架公约》在全球气候治理中的主渠道地位,坚持共同但有区别的责任原则,结合各自国情科学制定气候目标。解决好发展中国家在资金、能力建设和技术转让方面的关切,促进《公约》及《巴黎协定》全面有效落实。

习近平强调,中国深入贯彻新发展理念,推动经济社会全面绿色

低碳转型,为共建人与自然和谐共生的地球家园持续作出中国贡献。中国推动绿色“一带一路”建设,将持续深化绿色基建、绿色能源、绿色交通等领域合作,通过应对气候变化南南合作专项资金,支持广大发展中国家提升能力建设。中国愿同各方一道携手努力,为构建全球发展共同体、打造清洁美丽世界作出更大贡献!

会议由美国总统拜登主持,议题为“可持续、气候和公正能源转型”。

习近平在旧金山会见墨西哥总统洛佩斯

## 墨方将为中国企业赴墨投资合作提供便利

当地时间11月16日上午,国家主席习近平在旧金山会见墨西哥总统洛佩斯。

习近平指出,中墨两国友谊历经风雨,历久弥坚。去年两国隆重庆祝建交50周年,今年又迎来建立全面战略伙伴关系10周年。当前,中墨关系的战略性、互补性、互利性不断凸显,在涉及彼此核心利

益和重大关切问题上相互理解和支持更加坚定。

洛佩斯表示,墨中都有灿烂文明,两国人民相知相亲,情如兄弟。在新冠疫情最严重的时候,是中国最早驰援,向墨方提供了大量宝贵抗疫物资,帮助墨西哥渡过了难关。近期墨方遭遇太平洋严重飓风灾害后,中方第一时间表示慰

问和支持,墨方对此表示感谢。墨中都维护自身独立自主,都坚决反对干涉别国内政。墨方将一如既往坚持对华友好政策,坚定相互支持,为中国企业赴墨投资合作提供便利,深化各领域互利合作,深化打击制毒贩毒合作。墨方愿同中方密切在多边事务中协作,积极促进拉中关系。

习近平在旧金山会见日本首相岸田文雄

## 重新确认两国关系定位 全面推进战略互惠关系

当地时间11月16日下午,国家主席习近平在旧金山会见日本首相岸田文雄。

两国领导人重申恪守中日四个政治文件的原则和共识,重新确认全面推进战略互惠关系的两国关系定位,致力于构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系。

习近平强调,历史、台湾等重大原则问题关乎两国关系政治基础,日方必须恪守信义,确保中日关系的基础不受损、不动摇。中日经济利益和产业链供应链深度交融,搞“小院高墙”“脱钩断链”对谁都没有好处。中国正在推进高质量发展和高水平对外开放,将给包括日本在内的世界各国带来前所未有的机遇。

习近平指出,日本福岛核污染水排海事关全人类健康、全球海洋环境、国际公共利益。日方应该严肃对待国内外合理关切,本着负责任和建设性的态度妥善处理。

岸田文雄表示,值此日中和平友好条约缔结45周年的重要契机,两国人民深切追思两国老一辈领导人在广泛领域为推动日中友好关系发展作出的努力。当前国际社会处于历史性转折点,日方希望着眼未来,同中方加强高层沟通对话,增加两国关系积极因素,坚持和平共处。日方无意同中国“脱钩断链”,希望继续推动民间往来和人文交流,深化数字经济、绿色发展、财政金融、医疗养老等各领域务实合作。日方将继续致力于走和平发展道路,坚持日中联合声明处理台湾问题的立场没有丝毫改变。

双方积极评价刚成立的中日出口管制对话机制,同意保持各层级对话沟通,适时举办新一轮中日经济高层对话、中日高级别人文交流磋商机制会议,就国际地区事务保持沟通协调,共同应对气候变化等全球性挑战。双方同意,本着建设性态度通过磋商谈判找到解决福岛核污染水排海问题的合适途径。

本版均据新华社

习近平在旧金山会见秘鲁总统博鲁阿尔特

## 秘方积极参与共建“一带一路”

当地时间11月16日上午,国家主席习近平在旧金山会见秘鲁总统博鲁阿尔特。

习近平指出,中秘建交半个多世纪以来,两国在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持,双边合作稳步发展,特别是共建“一带一路”,促进了各自国家

发展振兴,给两国人民带来福祉。

博鲁阿尔特表示,秘中两国都是文明古国,人民友好交往源远流长。两国建立全面战略伙伴关系10年来,双方坚持相互尊重、相互支持。秘方致力于深化对华关系,希望更好发挥两国合作机制作用,不断提升全面战略合作水

平,深化绿色经济等领域务实合作。秘方恪守一个中国原则,积极参与共建“一带一路”。明年秘鲁将接任亚太经合组织轮值主席,期待同中方共同努力,推动亚太地区实现包容、可持续增长,促进拉中关系发展。秘方愿同中方加强多边协作。

习近平在旧金山会见斐济总理兰布卡

## 斐方坚持恪守一个中国原则

当地时间11月16日上午,国家主席习近平在旧金山会见斐济总理兰布卡。

习近平指出,斐济是最早同新中国建交的太平洋岛国,中方愿同斐方一道,夯实政治互信,拓展务实合作,深化人文交流,推动中斐全面战略伙伴关系不断发展。

兰布卡表示,斐中建交以来,两国关系持续强劲有力发展。中国为斐济和其他太平洋岛国提供了大量帮助,斐方对此深表感谢。斐方坚持恪守一个中国原则。习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,有利于维护和促进全球南方国家发

展和利益。斐方期待同中方深化合作,助力斐济选择和走好通往现代化的道路。中国是个伟大的国家,始终坚持大小国家一律平等,斐方敬佩习近平主席的世界领导力。我相信,未来中国将在国际事务中发挥更加重要作用,斐中关系也会越来越好。

习近平在旧金山会见文莱苏丹哈桑纳尔

## 共同努力将南海建设成为和平、友好之海

当地时间11月16日下午,国家主席习近平在旧金山会见文莱苏丹哈桑纳尔。

习近平指出,今年是中文建立战略合作伙伴关系5周年。中方愿同文莱一道,高质量共建“一带一路”,推动双边关系不断得到新发展,为两国人民带来更多福祉。

哈桑纳尔祝贺中方不久前成功举办杭州亚洲运动会,表示文莱同中国的友好交往源远流长,两国关系一直保持良好发展,各领域交流合作进展顺利。文莱始终坚定奉行一个中国政策。文方高度重视发展同中国的关系,愿继续致力于加强经贸、农业、渔业、绿色能源

等领域合作,深化人文交流,积极推进高质量共建“一带一路”。文方愿同中方继续加强在东盟框架内合作,期待早日达成“南海行为准则”,共同努力将南海建设成为和平、友好之海,促进地区和平与安全。文方愿同中方就巴以冲突等地区问题密切沟通。